关于推动工艺美术行业传承创新发展的

指导意见

（征求意见稿）

工艺美术是中华文明的瑰宝，是我国优秀传统文化的重要组成部分，蕴含着中华民族的思想智慧和实践经验，品种和技艺享誉全球。工艺美术行业包括雕塑、抽纱刺绣、珠宝首饰等工艺美术品制造，是消费品工业的重点行业，现代化产业体系的重要组成部分，制造强国、文化强国建设的重要领域，长期以来对满足人民美好生活需要、推动区域经济发展、促进国内外经济文化交流发挥了重要作用。新时代新征程，为推动工艺美术行业主动适应新一轮科技革命和产业变革，实现传承创新发展，制定本指导意见。

一、总体要求
(一)指导思想

坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，全面贯彻党的二十大精神，立足新发展阶段，完整、准确、全面贯彻新发展理念，坚持“两个结合”，坚定文化自信，以保护、传承、创新、发展为基本思路，以服务人民美好生活为根本目的，坚持文化传承与产业提升并重，深入挖掘文化内涵和时代价值，大力实施“增品种、提品质、创品牌”战略，推进工艺美术行业数字化、绿色化、融合化发展，打造具有更强创新力、更高附加值、更加可持续的工艺美术产业生态。

（二）基本原则

传承发展，守正创新。准确把握保护与利用、传承与创新之间的关系，始终把保护放在第一位，加强对优秀传统工艺、技艺的挖掘传承，推动对新材料、新技术、新工艺的研发和合理应用，激发行业创新创造活力，提升行业核心竞争力。

因地制宜，突出特色。立足区域资源禀赋和比较优势，坚持“一产一策”，扶优扶强地方特色工艺美术产业，构建各具特色、错位发展、功能协同、优势互补的产业发展格局，促进区域协调发展。
市场主导，政府推动。充分发挥市场在资源配置中的决定性作用，激发企业内生动力。加强顶层设计和政策统筹，强化各类要素保障和公共服务体系建设，优化产业发展环境，推动产业创造性转化、创新性发展。

（三）发展目标 

到2030年，工艺美术行业综合创新能力明显增强，行业规模稳定增长，数字化、绿色化、融合化发展水平显著提升，要素保障能力不断增强，扩内需、促消费作用更加凸显。打造50个产业布局合理、集聚程度高、服务体系健全的工艺美术特色产业集群，支持100家市场认可度高、创新能力强、竞争优势明显的龙头企业，培育100个消费引领能力强的区域品牌，打造500个工艺美术产品创新案例，评选一批德艺双馨、引领行业发展的工艺美术大师，推出一批工艺美术新品、精品、名品、珍品，有力支撑国家文化软实力和影响力提升。

二、加强技艺保护，加快传统工艺振兴
（一）加强传统工艺技艺保护。鼓励对传统工艺实施分类保护。对于传承困难、在现代生活中缺少应用场景的技艺，加强抢救记录、鼓励传承实践、实施动态跟踪，帮助其拓展在现代生活中的应用。对于传承情况好、市场空间大的技艺，支持开展宣传展示、品牌推广、技术提升，鼓励发挥示范引领作用。鼓励企业加强对传统工艺的保存，注重相关工具、材料、作品等实物资料的征集、保存和建档，利用现代展示和信息传播技术促进社会共享。加强对传统工艺技艺本身和当代价值的研究，推动理论和技术的研究与转化。

（二）加强传统工艺发展振兴。培育具有核心竞争力的优势传统工艺美术企业，支持其全面掌握并运用传统工艺核心技艺和关键技术，在保持传统配方和工序的基础上，鼓励运用现代生产技术和管理方式，提高生产效率。鼓励传统工艺美术企业区分手工制作和机械生产，设立专门的手工生产线，进行开发创新，提高手工价值，丰富产品品类，培育高端品牌，满足不同消费需求。支持传统工艺美术企业充分挖掘传统工艺文化内涵和工匠精神，讲好手工故事，提升品牌价值。
三、强化创新引领，推动产业提质升级

（三）促进产品创新升级。提升行业工业设计能力，结合现代生产生活方式，加快工艺美术设计观念、艺术风格、实用价值的创新转化，促进工艺美术产品在现代生活中广泛应用。将具有民族特色的工艺特点、文化寓意、图案形式、造型结构等元素融入产品生产创作,提高产品文化和艺术价值。探索开展工艺美术行业融合创新试点工作，丰富题材和产品品种，促进工艺美术行业与文旅文创、品牌授权、数字赋能、科技创新、乡村振兴等融合发展。结合国潮、国漫、国风、国粹，开发一批创新创意产品，促进产品迭代升级。
【专栏一】重点行业产品迭代创新升级工程
    雕塑工艺品。拓展艺术石雕、水晶雕刻在建筑、装饰行业领域中的应用，发展木雕工艺品和仿古家具，开发传统竹雕、牙雕、砖雕、砚刻等多种雕刻工艺品。
    天然植物纤维编织工艺品。重点发展草编、藤编制品，区分手工制作和机械生产，在保护技艺的同时合理使用机械化加工手段，促进柳藤竹条与其他材料结合的产品设计。
    抽纱刺绣工艺品。做好抽纱刺绣和抽纱花边产品手工技艺保护，推进手工与机械自动化结合。以传统丝织工艺品为重点，开发不同档次刺绣服饰、家用装饰品和旅游产品。拓展织毯产品在原料、工艺和纹样方面特色风格，开发多品种、多花色产品。
    金属和首饰工艺品。注重金属工艺品和珠宝首饰手工价值，研发连续化、自动化生产设备，提高金属工艺品和珠宝首饰机械加工精度。促进景泰蓝、花丝镶嵌等特种金属工艺的传承和发展。提升珠宝首饰质量、档次，丰富款式，大力发展婚礼节庆等高端珠宝市场中镶嵌类饰品。
    陶瓷工艺品。促进日用陶瓷和艺术陶瓷中国传统元素和国际文化元素融合，产品设计与现代消费、审美需求对接；保护传承各地名窑产品艺术特色，开发文化陶瓷产品。
    漆器工艺品。传承特色漆器工艺美术产品传统风格，结合现代元素和时尚主题，开发个性化装饰兼具实用功能的系列产品；创新应用现代科技成果，推广自动贴花及丝网印花等技术与装备。
    民族民间工艺品。发展民族服饰、乐器、织绣、日用器皿、宗教用具等特色工艺美术品。促进绢花绢人、灯笼灯彩、琉璃料器、风筝、木版年画、泥人、剪纸、扎花等在现代生活中的应用。
（四）加强工艺设备升级。支持建立一批传承创新发展平台，加强对工艺美术传统技艺的挖掘整理、系统记录和科学研究。支持企业加大对传统产品制作技艺的发掘与传承，在保持传统配方、工序和核心技艺的基础上，探索计算机辅助设计等专用系统与装备的研究应用，通过设备改造、       工艺改良、关键技术突破等，助力工艺创新。加强节能设备和技术推广应用，实现减污降碳、绿色节能发展。
【专栏二】新技术推广应用工程
雕塑工艺。探索应用新型切割、模具制造、仿形、防尘技术。
工艺家具。采用木材新型干燥技术、智能化控制、高转速高精度轻加工、仿真雕刻工艺等技术。
金属工艺。采用“非接触”喷墨印刷技术，焊接技术，纳米喷镀、新金属化学镀新型表面处理技术，新金属材料应用技术。
工艺花画。采用新型绿色环保材料及原辅材料处理技术。
天然植物纤维编织。采用新型烘干、灭菌技术、植物的根茎藤枝纤维提取加工技术、麻草类等编织品的增硬技术、编织品模压成形技术等。
抽纱刺绣。采用新型电脑辅助编排编织、染料配制、激光定位及追位等技术。
地毯挂毯。采用先进织毯技术和后整理技术设备，广泛运用材料改性技术。
珠宝首饰。采用精密铸造技术（镶宝电铸，K金电铸，仿金电铸和胶模电铸等电铸技术），表面处理技术（电化学染色），自动织链技术，激光应用等技术。
艺术陶瓷。采用烧成气氛温度控制技术，广泛推广新型智能、节能、环保型窑炉及新型釉彩应用。 
（五）加强原材料保护开发利用。深入挖掘各地特色优秀工艺美术资源。对涉及天然稀缺原材料的工艺美术门类，加强原料保护开发和综合利用。重点支持传承情况好、市场空间大、应用场景多的工艺美术项目，在不影响核心技艺保护传承的情况下，研发生产成本低、来源便利、生态环保的替代材料，强化原材料供应保障能力。

【专栏三】主要原材料保护开发工程

雕塑工艺。保护应用珍贵木材、玉石等可雕刻材料，开发碳纤维、玻璃钢、树脂、亚克力等新材料。
工艺家具。保护应用黄花梨、紫檀木、酸枝木等珍稀木料，开发竹质及木质复合材料。
金属工艺。开展合金材料研究，应用纳米合金、金属橡胶及高性能合金等材料。
工艺花画。应用环保属性的纸材料、植物纤维、天然染料、可降解合成有机颜料等材料。
天然植物纤维编织。应用藤、草、棕、竹等天然纤维及高分子合成材料，开发可降解材料。

抽纱刺绣。应用麻、棉、丝等天然纤维、高性能纤维及再生纤维等材料。

地毯挂毯。应用天然纤维、天然纤维和化纤混纺、化纤仿羊毛等材料。
珠宝首饰。保护应用宝玉石、贵金属材料，应用铜合金、锡合金、铝合金、钛合金、人工培育宝石及各种人工合成新材料。
艺术陶瓷。保护应用高岭土、瓷石、紫砂土等稀有矿土，研发健康环保的瓷土配方，应用新型陶瓷材料、无铅釉、免烧无毒有机涂料等材料。
（六）增强创新支撑能力。推动工艺美术企业与高等院校、科研院等所建立稳定的创新合作机制，引导创意设计类企业、设计工作室和设计师为工艺美术企业提供创意设计服务，提升企业原创设计和自主设计能力。培育一批国家级、省级工业设计中心，支持行业设计创新。支持企业建设产业创新实验室、创新研究中心，加强关键技术、新兴领域核心技术研发，促进成果产业化。

四、加强品牌建设，充分挖掘产业价值
    （七）加强企业品牌培育。支持企业开展品牌培育和专业化运营，推进产品设计、文化创意、技术创新与品牌建设融合发展，深度挖掘品牌文化价值内涵。支持优势品牌企业兼并重组，加强技术改造和研发创新，培育一批百年品牌企业，支持符合条件的企业申报中华老字号、国家文化产业示范基地，推动企业做强做优做大。实施工艺美术品牌扶持计划，打造一批国礼品牌，壮大一批国潮品牌，丰富产品和品牌矩阵,满足多元化、个性化消费需求。支持民族品牌与国际元素融合发展，加强品牌国际合作，实现资源共享和优势互补，提升品牌全球竞争力。

（八）加强区域品牌建设。突出地方产业特色，挖掘区域文化内涵，发挥地方政府及区域公共服务机构作用，加强集体商标、证明商标注册管理和地理标志产品保护，强化区域品牌建设。持续推动“工业遗产”“特色小镇”建设，推动“老字号”守正创新发展，组织展览展销、线上线下推广活动，加大优质特色产品宣传，提升区域品牌影响力。鼓励第三方机构加强品牌策划、评价、宣传等服务，推动区域品牌国际化发展，提升品牌国际影响力。

五、强化产业集聚发展，提升产业竞争力
（九）加强市场主体培育。鼓励工艺美术企业生产手工价值高、个性化、定制化产品，发扬精益求精工匠精神。引导工艺美术中小企业深耕核心业务，聚焦细分市场，实现差异化发展。支持有转型需求的工艺美术作坊向企业化方向发展、传统生产方式和管理模式向现代转型，推动生产效率提升。培育一批自主创新能力强、竞争优势明显的龙头企业，发挥聚合辐射效应，带动产业链上下游中小企业发展。

（十）推动产业集聚增效。统筹规划、科学布局，以龙头企业为核心，加强集原料供应、工艺技术研发、产品设计、标准制修订、检测鉴定等为一体的公共服务平台建设，推动工艺美术产业集群转型升级。结合落实新型城镇化、乡村振兴发展战略，挖掘一批具备发展潜力、有助于富民就业、繁荣区域经济的工艺美术品类，形成一批工艺美术创新发展集聚区，推动手工艺赋能乡村振兴，推动手工艺特色化、品牌化发展，培育形成具有民族、地域特色的传统工艺产品和品牌。创新专业市场，发展集配辅料批发、加工、零售、展览、鉴赏、仓储、运输、外贸于一体的配套齐全的专业性或综合性市场。

【专栏四】地方特色重点工艺美术产业集群培育工程
东北地区。辽宁本溪辽砚,岫岩玉雕,大连贝雕,喀左紫砂陶；吉林松花砚,长白石雕；黑龙江木雕,黑河玛瑙产品,绥棱黑陶。
    华北地区。北京燕京八绝；天津武清区地毯、绢花,杨柳青年画,泥人张彩塑,葫芦艺术；河北陶瓷,曲阳石雕,藁城宫灯,衡水内画,廊坊大城、保定涞水红木木雕,任丘仿真植物,河间工艺玻璃,尧阳铜雕,大厂景泰蓝,蔚县剪纸,河北易水砚。山西剪纸,澄泥砚,晋绣,平遥推光漆器,祁县玻璃器；内蒙古巴林石雕,科尔沁刺绣,蒙古皮艺,呼和浩特金银器。
    华中地区。河南禹州钧瓷,平顶山汝州、宝丰汝瓷,洛阳三彩,南阳玉雕,开封汴绣；湖北竹山绿松石产品,武汉汉绣,恩施土家织锦,蕲春管窑,荆州楚式漆器,随州青铜编钟；湖南湘绣,醴陵陶瓷,土家织锦。
    华南地区。广西编织工艺品,黄金珠宝首饰,壮锦、壮族刺绣,钦州坭兴陶,桂林木根雕；广东粤绣,深圳、番禺珠宝,中山红木家具,潮州陶瓷,四会、揭阳、佛山平洲玉器,肇庆端砚,大埔陶瓷；海南椰壳雕，黎族织锦，黄花梨木雕，黄金珠宝玉首饰，贝雕。 
    华东地区。上海黄金珠宝首饰，金山农民画，大型琉璃、珐琅，环境陶瓷，金山丝毯，红木艺术家具；山东青州红丝砚，临沭柳编，淄博琉璃、陶瓷，德州黑陶，潍坊风筝、木板年画、核雕；江苏苏绣，扬州、苏州玉雕，宜兴紫砂陶，南通红木木雕，东海水晶产品；江西婺源文房四宝，景德镇陶瓷，南康家具，进贤文港毛笔，余江木雕；浙江东阳木雕家具，龙泉青瓷宝剑，青田泰顺石雕，黄杨木木雕，湖州湖笔，义乌工艺品；安徽宣城文房四宝，歙县徽墨、歙砚，泾县宣纸、宣笔，绩溪徽墨，旌德宣砚，阜南柳编，安庆竹编，蚌埠玉雕；福建仙游仙作红木家具，德化陶瓷，安溪藤铁。
     西北地区。陕西剪纸，蓝田玉雕，绥德石雕，铜川陶瓷，凤翔泥塑，汉中藤编；甘肃庆阳香包刺绣，卓尼洮砚，夏河唐卡，天水雕漆，武山鸳鸯玉雕；青海藏毯，热贡唐卡，土族盘绣；宁夏贺兰石雕；新疆和田玉雕、地毯，新疆彩陶，维吾尔族铜器。
     西南地区。重庆陶瓷，雕塑；四川蜀锦蜀绣，青神竹编，自贡彩灯，攀枝花苴却砚，阿坝羌绣，甘孜唐卡；贵州少数民族蜡染刺绣、银饰产品，大方漆器，赤水竹编；云南剑川木雕，建水紫陶，鹤庆银器，瑞丽和腾冲玉雕，楚雄彝绣；西藏藏香，唐卡，藏式家具，金银器。
六、加强数字化应用，打造多元消费场景
（十一）推广数字化应用新模式。建立数字化设计公共服务平台，汇集跨行业设计资源，加强设计与产品需求对接，开展个性化定制和柔性生产。开展传统工艺数字资源采集行动，支持建设传统工艺数字资源库。充分运用大数据、云计算、人工智能、区块链等技术，推动数字博物馆和云博物馆建设，开发工艺美术行业代表性重大成果、工艺技术、传统工艺美术品等数字艺术品，推进传统工艺文化数字化生成与转化。发展智慧营销模式，利用电商经营模式、互联网创业平台、交易平台，推动传统制造模式向需求驱动、供应链协同转型。

    （十二）拓宽生活应用和消费场景。推动行业跨界融合，加强工艺美术文化元素和技艺品种的创意转化，加大在社交礼品、旅游文创产品、服装服饰、时尚家居等领域的融合应用。拓展工艺美术产品应用范围，大力发展面向产品包装、室内装饰、建筑装饰、环境设计等行业的实用性工艺美术陈设品和装饰品。创新工艺美术产品展示途径、零售场景和销售渠道，支持工艺美术产品进超市、商场、高铁机场购物区，鼓励利用网上销售、直播带货、场景体验等新业态新模式，开展产品私人订购、个性化定制、大众团购以及限时拍卖等业务，促进产品消费。

（十三）推广工艺美术文化展示与体验。围绕文化、旅游、商贸等消费领域，将工艺美术文化植入城市公共文化空间，打造配套特色消费场景，通过城市公共景观、区域节庆活动、特色城市礼物，增强工艺美术城市公共文化服务效能。鼓励在旅游体验基地、特色村镇街区、一刻钟便民生活圈，打造工艺美术创意基地和传统文化体验基地，创新文化消费场景，提高产品内容体验。常态化举办各种学术交流、产业论坛、展览展会、手工研学活动等，丰富工艺美术产品供给，扩大工艺美术消费市场。

七、加强政策保障，营造良好发展环境
（十四）加大财政金融政策支持力度。落实好促进中小企业发展的财税、金融政策。鼓励预算单位采购具有地方文化特色的工艺美术产品。鼓励地方根据当地工艺美术行业发展需要，设立专项资金，加强对濒危技艺品种扶持，完善支持政策。发挥国家产融合作平台及地方相关政策作用，引导金融机构创新金融产品和服务，加大对工艺美术企业技术改造、设计创新的支持力度，提升行业发展效能。引导市场化运作的各类基金，支持工艺美术企业创新发展。
（十五）强化公共服务能力。加快完善工艺美术行业标准体系，根据工艺美术品不同种类、不同等级，系统梳理行业标准需求，开展紧缺标准制定及滞后标准的修订，提升标准供给水平，促进市场秩序规范。支持建立知识产权快速维权中心、产品溯源防伪管理服务体系，完善知识产权保护、个人专利申请、商标注册、法律援助等服务，提升产业服务能力。研究开展传统工艺美术品种和技艺、工艺美术珍品认定工作，促进传统工艺美术品种和技艺保护传承。
（十六）加强人才体系建设。进一步完善优化工艺美术大师评审机制，加强工艺美术大师宣传和管理，提升大师的社会影响力。支持为非物质文化遗产代表性传承人、工艺美术大师等提供参与学术研讨、技艺交流、国家重大任务等有利于提升技能艺能的机会，培育守正创新、德艺双馨的能工巧匠和大国工匠。支持开展工艺美术大师工作室认定，鼓励大师工作室与企业、院校建立实训基地，引领产业创新设计发展新风向。组织开展工艺美术行业研修班、培训班，提升从业人员理论与创作水平。支持传统工艺美术企业建立高端人才培养名单，培养掌握核心技艺的后备人才，支持参与重大生产决策咨询和重大技术革新，推动在生产实践中传承前人绝学绝艺。支持工艺美术企业与各类院校、科研机构合作，多方位多层次培养技能型人才、应用复合型人才、拔尖创新型人才。健全工艺美术人才评价制度体系，为工艺美术行业人才选拔提供支撑。
（十七）推动国内外交流合作。通过互联网、新媒体平台等多种渠道，加大传统工艺当代价值及保护成果宣传力度，推动传统工艺进校园、进社区，营造传统工艺传承发展的良好社会氛围。加强文艺精品创作，丰富品牌推广渠道，创新品牌主体宣传。加强国际交流与合作，鼓励企业积极参与国际展会，支持举办“多彩中国 佳节好物”等贸易促进活动，推广具有中国特色的工艺美术产品。支持产业集群积极参与“一带一路”建设，发挥国家对外文化贸易基地服务平台作用，为企业国际化发展提供服务支撑，推动中国工艺美术品牌“走出去”。

各地工业和信息化主管部门要根据本指导意见要求，加强部门联动，结合实际制定适合本地区工艺美术行业发展的具体实施方案或配套政策措施，强化调查研究、沟通协调，抓好措施落实。实施定期评估与动态评估，加强评估结果反馈运用，会同相关部门及时总结推广政策经验。发挥行业组织作用，为企业交流合作、人才培养、展览展销、数据分析等提供服务。涉及传统工艺保护传承相关工作按照文化和旅游部、工业和信息化部等部门《推动传统工艺高质量传承发展的通知》落实。


